4. cvideni (17. bfezna 2006)

Co jsme délali?

Rekli jsme si, co je to (nekonecny) fetézovy zlomek, a to, ze je periodicky prave
tehdy, kdyz je to kofen néjaké kvadratické rovnice s celoc¢iselnymi koeficienty. A
pak jsme pocitali spoustu piikladi (samoziejmé az poté, co jsme si prozradili, jak
je Tesit) ...

Piiklady
-1. Spoéti, kolik je [1,1,...] =[1].
0. Vyjadii ve tvaru fetézového zlomku éislo v/3.
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1. Vyjadii ve tvaru fetézového zlomku éisla /5 a 3
2. Spocti, kolik je [a,a,...] = [@], kde a je libovolné ptirozené ¢islo.

3. Vyjadii ve tvaru fetézového zlomku ¢isla Va2 + 1 a v/b2 + 4 (a je pFirozené,
b je liché).

4. Vyjadii jako (konecny) fetézovy zlomek ¢islo (%)2

5. Pro jaki D € R je /D = [ag, @1, a3)? (Pouzij vysledek 3. z tézsich pitkladi.)

6. Projaki D € Rje VD =[a,T,1,1,1,1,a]?

Té&zsi priklady

1. Na tabuli napi$u dvé ruznd vyjadieni kazdého z ¢isel % =10,ai,as,...,a5] =
[0,a1,a0,...,ar — 1,1] (ag £ 1), 4 € {1,2,...,n— 1} ve tvaru fetézového zlomku.
Dokazte, ze tato vyjadieni jde rozdélit do dvojic tak, ze v kazdé dvojici maji
vyjadreni stejnou délku a prvni vyjadfeni vznikne napsanim druhého v opacném
poradi (az na pocatecni 0).

2. Uréi, pro kterd raciondlni ¢isla ¢ je ¢ = [0,a1, a9, ..., ag, ag, ..., as, aq].

3. At D =ap, a1, ax) a

a) D €N, D # n? pro z4dné n € N

b) D € Q, D # ¢ pro zadné ¢ € Q.

Dokaz, ze ay, ..., a; je symetricka posloupnost a k& < 2D. Spocti, kolik je ag.

4. Dokaz, ze kazdé redlné cislo a je mozné vyjadiit jako soucet o = 3 4+ 7,
kde g =[x, 1,...] ay =[y,1,...] (x, y jsou libovolna celd ¢isla, misto ... je vidy
libovolna (kone¢nd nebo nekonecnd) posloupnost ptirozenych ¢isel).

5. (Pro vasnivé poctare) Jaky je dalsi ¢len posloupnosti 2, 3, 41, 7, 13, 19, 58,
31, 1067



